

民生保障、绿色低碳、乡村振兴、慈善事业…… 一起关注“两会公益声音”

编者按:在今年的政府工作报告中,社会治理、绿色低碳发展、乡村振兴、教育及养老等具体议题引发社会热切关注。围绕上述领域,不少代表委员也提交了相应的议案提案,引发诸多共鸣——

■ 本报记者 皮磊

养老事业

全国人大代表、中国残联副主席王永澄:建议完善养老服务体系建设,重视残疾人养老特殊需求

王永澄表示,我国残疾人养老服务体系建设正面临着重要任务,即如何有效应对当前残疾老年人口数量不断增加的现状。他建议民政部将“一户多残”“鳏寡孤独”“以独养残”、低保边缘的残疾老年人和重度残疾老年人,纳入国家基本养老服务体系,给予基础性、普惠性、兜底性服务。同时,建议市级以上建立残疾人的养老示范机构,提供个性化、精准化、人性化的服务,坚持残疾老年人能自己做的事情自己干,尽量延续残疾老年人原本的能力,让残疾老年人更加长寿、更有尊严、更加体面地度过老年生活。

全国政协委员、民进中央常委张金英:建议建立多层次的照护服务体系

在《关于加强失能失智老人照护服务体系建设的提案》中,张金英建议,培养更多护理人员、康复师和心理医生,为失智老年人提供更专业的照护服务;鼓励大学或职业院校、培训机构开设养老照护、老年护理等专业,充实专业人才;建立多层次的照护服务体系,政府主导,完善家庭、社会力量、政府共同参与的长期照护保障体系。

全国人大代表、辽宁省辽阳市特殊教育学校教师李紫微:建议针对大龄孤独症患者给予政策扶持

李紫微表示,以往社会大众更关注小龄孤独症孩子,国家提

供康复训练的残疾补贴以及义务教育阶段的教育支持政策,但长期以来缺乏对成年尤其是大龄孤独症患者的政策扶持几乎是空白。因此,建议对成年后的孤独症患者适当开展职业培训,提供就业机会,给予社会支持,帮助他们更好融入社会;发展家长组织,支持家长服务机构的发展及家长组织的培育,开展家长心理辅导等多元化服务。

全国人大代表、四川阿坝州马尔康市敬老院院长格西王姆:建议引入社会组织和家政等参与养老事业

格西王姆从事养老工作已有15年。她建议,提高农村养老护理人员的工资待遇,加强对养老护理人员的社会关注度;引入社会组织和家政等参与养老事业,兴办养老服务项目,推进“互联网+医疗健康”“互联网+护理服务”,加快建设覆盖广泛的智慧养老体系。另外,她建议建立老年介护职业标准,加快制定养老护工职业认定标准及服务边界,加快推动养老护理员、医疗护理员、老年照护、养老护工等不同职业资格的管理与衔接互认。

教育事业

全国政协委员、教科卫体委员会委员杨扬:建议加大乡村学校学生心理健康与体育教育关注和支持力度

今年杨扬带来了《重视学生心理健康、发挥体育强身作用、保障学生体育活动的提案》。她在提案中指出,体育运动与心理健康之间存在着密切的联系,建议切实落实“学生校内每天一小时体育活动时间”相关要求,开发适合中小学生的体育心理课

程;加大乡村学校学生心理健康与体育教育关注和支持力度,大力鼓励和动员公益等社会力量投入资源,在乡村学校开展体育与心理健康相融合的公益项目和活动。

全国政协委员、广东省女企业家协会会长、香江集团董事长翟美卿:建议加快建立中小学校园心理危机长效干预机制

翟美卿指出,当前,中小学生学习焦虑、自伤等心理问题频发,抑郁症检出率呈现低龄化趋势。她建议加大校园心理危机干预专项经费拨款,并由卫生、教育部门牵头,联动其他相关部门,共同建设中小学校园心理危机干预的规范化流程和长效机制,做到早识别、早干预、早治疗,有效降低学生心理危机事件的发生率。她还建议将“心理状况评估”“心理咨询”项目纳入医保范围,减轻求医压力。

全国政协委员、中国残联理事、中国盲人协会主席李庆忠:建议加快推进视力残疾学前和多重残疾教育

李庆忠今年的提案中聚焦加快推进视力残疾学前和多重残疾教育。他建议,教育部等部门尽快推动盲校、特教学校成立视力残疾儿童学前部(班),制定视力残疾学前教育教学大纲,开发针对视力残疾儿童学前教育和康复的教材教法,开发学前视力残疾教育教师继续教育课程。加强师资队伍建设,加强相应的教育教学设备、教材、辅助技术支持。为加快建立信息无障碍监督激励机制,李庆忠建议工信部联合残联、相关社会组织等建立网站、信息服务平台、应用软件无障碍评测达标机制。

全国政协委员、中国残疾人福利基金会理事长龙墨:建议完善孤独症儿童教育相关政策

现阶段,我国孤独症儿童教育面临诸多需要解决的难题。龙墨建议,一是完善孤独症儿童教育相关政策,针对近些年发展迅速的各种民办孤独症儿童学前教育与康复机构,在资源配置、人才培养、机构管理等方面,予以支持,与政府公办教育机构共同服务孤独症儿童康复教育;二是加快研制孤独症儿童教育教学指南,发挥好现有特殊教育学校的资源优势,为它们的转型发展提供帮助;三是完善孤独症儿童教育的师资培养体系,建立完善的孤独症儿童师资培养体系。

全国人大代表、安徽省农业科学院副院长赵皖平:建议将生命教育纳入中小学教材

今年,赵皖平带来了《关于将生命教育纳入中小学教材的建议》。他指出,目前我国的教育体系较为注重智力的开发和教育,对生命教育存在着淡化、软化、弱化等现象。生命教育在教育内容、时间安排、教育方式等方面还没有形成完整有效的教育体系。他建议将生命教育纳入学校基本课程体系,结合各学科的本学期、本学年、本阶段学习目标与课程标准,围绕“生命关怀”教育主题,展开学习活动;多学科联动实行生命教育和加强生命教育师资队伍建设。

慈善医疗

全国人大代表、衢州市中医院副院长陈玮:建议建立中央和省级罕见病慈善医疗救助专项基金

目前,我国罕见病慈善医疗救助依旧存在短板。陈玮建议,建立中央和省级“罕见病慈善医疗救助专项基金”,用于帮助罕见病患者尤其是高额药品的费用支出;罕见病慈善医疗救助专项基金的筹资由社会捐助、企业合作以及政府彩票公益基金组成;采纳社会捐助与政府1:3的配置形式;采纳药企捐助与受惠患者群相对应的定向捐赠方式;中央和地方彩票公益基金应成为中央和地方罕见病慈善医疗救助专项基金的重要筹资来源。

全国人大代表、上海中医药大学上海市针灸经络研究所所长吴焕淦:建议持续推进健全罕见病孤儿药法规

吴焕淦介绍,目前中国已发布不少有关罕见病和孤儿药的政策,但尚未有相关法律法规建设,

政策比起法律有诸多不足。吴焕淦在今年两会期间提交了《关于持续推进健全罕见病孤儿药法规的建议》,并提出三点具体建议:第一,建议推进罕见病孤儿药立法调研;第二,建议丰富罕见病孤儿药相关政策;第三,建议统筹推进罕见病孤儿药法规建设,在一些基础好、法规环境具有优势的省市地区,试点先行先试。

社会公益

民进中央:建议完善慈善组织配套支持政策

今年,民进中央提交了《关于推动我国慈善事业高质量发展的提案》。一是建立国家层面的议事协调机构,完善慈善组织监管体系。中央层面成立慈善事业议事协调机构,将宣传、社会工作、财政、民政、税务等与慈善事业发展相关的部门纳入其中,形成慈善事业发展的多部门统筹协调机制。二是完善慈善组织配套支持政策,优化慈善组织涉税资格认定;三是建立慈善大数据中心,加强慈善领域信息共享及顶层规划。

全国政协委员、中华慈善总会党委书记孙达:建议将慈善公益事业纳入国民经济和社会发展规划

今年两会,孙达提交了《关于推进新时代慈善公益事业高质量发展的提案》。一是从政策法规层面加大慈善公益事业促进力度,建议将慈善公益事业纳入国民经济和社会发展规划,进一步完善相关政策措施;二是从激励机制层面提升慈善行业动力活力,建立健全国家、省、市、县各级协调配套的慈善表彰体系;三是从弘扬文化方面营造慈善公益事业良好生态,使继承与发展中华优秀传统文化成为“第二个结合”的有力抓手。

全国政协委员、江苏省瑞华慈善基金会理事长张建斌:建议优化非公募基金会慈善活动年度支出比例要求

今年两会,张建斌继续关注社会慈善事业高质量发展。他在《关于优化非公募基金会慈善活动年度支出比例要求的提案》中建议,将非公募基金会慈善活动年度支出比例的硬性要求转向更为灵活的范围设定,构建政策统一、动态灵活的慈善活动年度支出比例机制,进一步助力慈善组织自身稳定发展,保障慈善组织更好服务国家、服务社会。

(下转 04 版)

